

非凡3年

牢记嘱托拼发展 感恩奋进勇争先

本报记者 段平

初夏时节，南阳大地草木繁茂、绿水依依，一派生机盎然。2021年5月12日，习近平总书记视察南阳医圣祠和艾草企业，并对中医药工作作出重要指示，为南阳中医药发展指明了前进方向。

厚望如山，催人奋进。3年来，我市牢记嘱托、抢抓机遇，强力实施中医药强市战略，奋力打造全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都“两地一都”，仲景文化在国内外的影响力日益提升，中医药瑰宝在传承创新中焕发新时代光彩。



医圣文化园。



社旗县大冯营镇艾草种植基地。



卧龙区蒲山镇艾草产业园。



药益宝艾草产品展示区。



艾草飘香采收忙。

摄影：本报记者 崔培林 张峰

中医瑰宝璀璨绽放



立足文化传承——打造全球中医药圣地

坐落于温凉河与汉城河交汇处水岸西畔的南阳医圣祠，作为全国唯一的张仲景墓祠纪念地，享有中医祖庭之誉。

5月1日，正值医圣文化园试开园第一天，记者从医圣祠门前拾级而上，穿过巍然耸立的汉风子母阙，一路行至主殿前，有着460多年树龄的凌霄花状若凤凰、展翅欲飞。更有苍柏、翠竹和药草分布其间，古朴的楼阁亭台与碑刻、匾额、楹联相映，一起构成仲景文化的“根魂神韵”。

沿风格一致的“祠、墓、馆”新中轴线一路走来，新园内汉代风格的主体建筑——张仲景博物馆巍然屹立，医圣钟楼、鼓楼分列两侧，更显庄严大气。仲景书院、中医药(科普)体验馆、仲景国医馆、中医抗疫馆、中药标本馆、坐堂行医馆、朝圣广场、医圣山、医圣廊桥、医圣祠历史八大景观等，与医圣祠形成完整的医圣文化传承脉络。

据工作人员介绍，医圣文化园依托中医祖庭医圣祠，建设集文物保护、旅游观光、培训教育、研学体验、特色诊疗等功能于一体的中医药文旅综合体，打造世界中医药文化新地标。项目总面积689亩，总投资约59亿元。一期文化传承区规划面积321亩，功能为朝圣拜谒、展览展示、研学问诊、学术交流等。

南阳医圣文化园建设指挥部办公室主任刘海燕告诉记者，医圣文化园聚焦“仲景、中医、文化”主题，打造传承仲景大爱精神、弘扬中医文化、引领中医药产业发展的

龙头项目，凸显医圣祠的唯一性和在中华文明谱系中的坐标价值，将成为南阳打造全国中医药文化高地的人文新地标。

牢记嘱托，感恩奋进。3年来，我市加大中医药招商引资力度，推动实施了一批重大中医药项目，增强了中医药发展引擎。

举全市之力推进河南国医学院筹建项目。目前，学院硬件建设已进入收尾阶段，满足教学、住宿功能的一期12栋建筑全部完成主体封顶，正在进行内外装修，今年可满足学校基本教学生活需要。直属机构建设方面，将南阳市中医院、南阳医专第二附属医院设置为河南国医学院(筹)直属附属医院；学科设置方面，河南国医学院定位为教学科研型中医药高校，规划设置仲景学院、中药学院、骨伤学院等9个学院，积极推进中医药与工学、理学、教育学、管理学多学科协调融合发展，形成特色鲜明、结构合理的大健康学科体系，计划到2027年设置专业总数达16个。

实施国家中医骨伤区域医疗中心建设项目，加快推动中国中医科学院望京医院“管理、技术、品牌”三个平移，申报2个国家中医优势专科和3个河南省重点学科，申请国家自然科学基金项目1项，1项全国多中心临床试验项目(GCP)在院实施已启动；区域医疗中心已建成5大中心和4个强势专科，区域医疗中心门诊人次、住院人次、手术人次均同比增长20%以上。实施市中医院新院区建设项

目，力争打造成为基础设施一流、仲景学术特色突出、“医教研产”议题融合发展的地市级一流“三甲”中医院。目前，该院病房楼主体已完工，预计今年9月交付使用。

为大力弘扬仲景文化，我市加快实施仲景文化弘扬工程，建成3个国家级、3个省级和16个市级中医药文化宣传教育基地，邓州市被命名为“中国中医之乡”；举办“仲景大讲堂”活动、“中医药文化进校园”活动和全市八段锦比赛，特别是中医药文化进校园活动，在全省率先以市政府名义出台了《中医药文化进校园活动实施方案》，构建起“校一品”的中医药文化课程体系。在全国率先创办中医药文化夜市活动，让群众在家门口就能享受到“简、便、验、廉”的中医药服务，连续两年累计举办750余场次，惠及群众95万余人次。

为推动仲景文化交流互鉴，张仲景博物院被评选为国家中医药特色服务出口基地，加强与日本、俄罗斯、法国等国以及港澳地区中医药机构的合作交流，布局张仲景经方阁国内外连锁店，已在俄罗斯、日本、越南开设分中心，推动中医药服务国际化发展；加强仲景文化国际传播，用英语、韩语等多语种宣传推介南阳中医药；以“仲景文化——国际化、产业化、现代化”为主题，成功举办第十六届张仲景医药文化节暨全球中医药高质量发展论坛，实现了仲景文化国际传播新突破。



发挥特色优势——培育千亿中医药产业

走进位于卧龙区七里园街道达士营村的南阳药益宝艾草制品有限公司，占地1万平方米的艾叶仓储基地、拔地而起的科研大楼、蓬勃发展的电子商务……一派欣欣向荣的新气象，孕育着艾草产业发展的新希望。

“在地方党委、政府的大力扶持下，我们建成了‘一厂三区’，订单呈‘井喷’状态，艾草产品供不应求。如今的药益宝正朝着产学研研游一体化方向发展。”药益宝艾草制品有限公司董事长查洪付谈及公司3年来的变化欣喜不已。

牢记嘱托，3年来，药益宝规模壮大了3倍，工作人员由不足百人发展到300多人，年生产能力达30万箱，实现80%自有品牌生产和营销，年生产总值由2020年4500万元升至2亿元，企业员工月均工资5500元，均创历史新高，带富群众3000多人，真正发挥了龙头示范带动作用。

把本地资源优势转化为产业优势，让小艾草成为名副其实的“富民草”“幸福草”。卧龙区立足艾草加工原创优势和艾草加工企业集聚资源禀赋，紧盯艾草产业倍增升级目标，推进艾草种植向高端种苗生产繁育转型、艾草加工向标准化规范化转型、销售服务业向新零售新模式升级。目前，全区艾草

经营主体2700多家，艾草加工企业490家，获得药品生产许可证企业14家，其中年产值2000万元以上企业16家，超亿元3家，三板上市中药企业1家，种植中药材1.2万亩，中医药产业年产值近80亿元，带动就业近5万人。2023年，该区还建成了全国最大专业化艾草产业园1个，建成了一大批中医馆和艾灸馆，中医药产业发展迈出新步伐。

为充分发挥南阳中药材资源优势，我市大力实施“宛药振兴”“艾产业高质量发展倍增”和“中医药+”计划，打造千亿级中医药产业。

——中药种植不断扩容。全市中药种植品种由79个增至83个，种植面积由185万亩增长至近200万亩。目前已建成22个“中药材规范化种植基地”、28个“中药材产业扶贫示范基地”、25个“道地药材生态种植基地”、11个“定制药园”、8个“道地药材良种繁育基地”。

——中医药产业链不断完善。中医药产业列为全市重点产业链之一，规模以上中药材生产加工企业增至55家，GMP认证的中药制药企业增至31家。仲景宛西制药荣获2023年“中成药企业综合竞争力指数TOP50”排行榜，仲景品牌入选全国第三批

“中华老字号”。

——着力打造世界艾乡。艾草种植面积达30万亩，是全国最大的艾产品生产基地，艾产品共6大类200多个品种，培育年营收过亿元艾草企业7家。南阳艾产品批号达27个，授权13家企业规范使用“南阳艾”获批国家地理标志证明商标。稳步推进卧龙、南召、社旗、仲源艾城四大艾草产业园和仲源艾城1个艾草专业市场建设，艾产业从小、散、弱走向规模化发展，南阳艾产品占全国市场70%以上，艾产业年产值150亿元。

——培育“中医药+”新业态。把中医药与文旅文创、食疗药膳、养生养老、健康食品等相结合，拓展产业链条，建成10个“河南省中医药健康旅游示范基地(区)”、19个南阳市康养旅游基地、20家河南省乡村康养旅游示范基地、25家南阳市乡村康养旅游示范基地。成功举办首届全国仲景药膳大赛。

——制定中药材标准规范。目前，我市共批准发布《粉防己栽培技术规程》《黄精栽培技术规程》等6项中药材地方标准和《南阳艾》《艾叶贮藏技术规范》等8项艾草地方标准。同时，开展宛药质量溯源智慧服务平台建设，现已覆盖种植企业41家(下辖基地48个)，涉及种植中药材品种42个。



坚持守正创新——隆起中医药发展高地

在医圣故里南阳，中医药文化的传承脉络越发清晰，打造“全球中医圣地”的信心越发坚定。以千古名胜医圣祠为核心，仲景的根与魂、人与脉在此汇聚，古老的南阳城将隆起仲景文化、中医药产业相融合的新高地。

以创建全国基层中医药示范市为抓手，我市立足“以人民健康为中心”，推动中医药传承创新发展。创新开展“万名中医家庭医生签约服务活动”“万名护工居家养老服务”，组建“万名护工”队伍；加快全国基层中医药工作示范市创建步伐，全市13个县(市、区)已有12个通过市级初评，以创建促发展，基层中医药服务能力不断提升；完善市、县、

乡、村中医药服务体系；加快推进基层医疗中医化、中医诊疗特色化，中医医疗水平提升明显；实施仲景人才领航工程，建立国医大师、全国和省级名中医、全国优才、青苗人才、南阳市名中医等人才梯队，打造仲景书院品牌。

作为医圣张仲景故里、仲景文化发源地、中医药文明重要发祥地之一，南阳是国家中医药综合改革试验区、全国基层中医药工作先进市、国家中医(骨伤)区域医疗中心、国家中医药特色服务出口基地，中医药服务体系健全，中医药文化底蕴深厚，中医药产业蓬勃发展。未来，南阳还将继续实施

中医药传承创新能力提升专项行动，持续探索中医药综合改革创新，加快打造全省一流中医院，构建优质高效中医药服务体系；打造道地宛药生态经济带，做强一批现代中药企业和重大项目，加快打造“南阳艾”品牌，培育“中医药+”健康产业新业态；持续实施中医药文化弘扬专项行动和合作交流专项行动，推动南阳中医药特色产品、仲景文化、中医药特色疗法等走向国门，走向“一带一路”。

在传承中创新，在创新中发展。仲景医药文化，正在南阳人全力践行殷殷嘱托的实践中绽放时代光芒、昂首阔步走向世界。②4